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ČAS DOCHÁDZANIA DO A ZO ZAMESTNANIA AKO 
DETERMINANT SUBJEKTÍVNEHO WELL-BEINGU 
ZAMESTNANÝCH OSÔB

COMMUTING TIME TO AND FROM WORK AS 
A DETERMINANT OF EMPLOYEES‘ SUBJECTIVE 
WELL-BEING

Barbora Mazúrová, Ján Kollár, Martina Chrančoková

Abstrakt
Príspevok sa zaoberá vplyvom dochádzania do a zo zamestnania na subjektívny we-
ll-being (SWB) zamestnancov na Slovensku. Dochádzanie je každodennou realitou 
väčšiny pracujúcich, a to aj v postcovidovom období. Zámerom príspevku je kvantifiko-
vať dĺžku času stráveného dochádzaním do a zo zamestnania a analyzovať jej vplyv na 
SWB nami skúmaných dochádzajúcich zamestnaných osôb na Slovensku. Na základe 
prieskumu, ktorý zahŕňal viac ako 1 000 respondentov, sme zistili, že priemerný čas 
dochádzania na Slovensku je 3,87 hodiny týždenne. Výsledky naznačujú, že dlhšie do-
chádzanie negatívne ovplyvňuje subjektívnu spokojnosť respondentov, pričom dĺžka 
dochádzania má štatisticky významný vplyv na ich SWB. Najviac negatívny vplyv má 
dochádzanie v trvaní od 4 do 6 hodín týždenne. Je ale potrebné zvážiť aj ďalšie súvis-
losti ako je spôsob dochádzania, kvalita technickej infraštruktúry, frekvencia verej-
nej dopravy a kvalita týchto služieb atď. S ohľadom na spôsob dochádzania je možné 
predpokladať, že v niektorých prípadoch čas dochádzania nemusí byť „stratený“, ale 
môže byť využívaný produktívne. Aj z tohto hľadiska je vnímanie času dochádzania 
veľmi subjektívne a jeho vplyv na SWB si zaslúži širšie skúmanie. Získané výsledky 
môžu mať významné implikácie pre tvorbu verejných politík a firemnú prax, najmä 
pri hľadaní spôsobov, ako zlepšiť pracovnú mobilitu a podporiť rovnováhu medzi pra-
covným a súkromným životom.

Kľúčové slová: dochádzanie do a zo zamestnania, dĺžka času, subjektívny 
well-beingSlovensko

JEL kódy: J01, J60

Abstract
This paper examines the impact of commuting to and from work on the subjective 
well-being (SWB) of employees in Slovakia. Commuting is a daily reality for most 
workers, even in the post-covid period. The aim of this paper is to quantify the length 
of time spent commuting to and from work and to analyse its impact on the SWB of 
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the employed commuters in Slovakia studied by us. Based on a survey of more than 
1,000 respondents, we find that the average commuting time in Slovakia is 3.87 hours 
per week. The results suggest that longer commutes negatively affect respondents’ 
subjective satisfaction, with the length of commute having a statistically significant 
effect on their SWB. The most negative impact is for commuting durations of 4 to 6 
hours per week. However, other contexts such as commuting mode, quality of tech-
nical infrastructure, frequency of public transport and quality of these services, etc. 
also need to be considered. With regard to the mode of commuting, it can be assumed 
that in some cases commuting time may not be ‘lost’ but may be used productively. 
Again, the perception of commuting time is highly subjective and its impact on SWB 
deserves wider investigation.

Keywords: commuting to and from work, length of time, subjective well-being

JEL codes: J01, J60

Úvod do problematiky
Platenú prácu môžeme v produktívnom veku pokladať za štandardnú súčasť života, 
prostredníctvom ktorej sa saturuje najrozmanitejšie spektrum potrieb od zabezpečenia 
príjmu po sebarealizáciu. Neoddeliteľnou aktivitou, ktorá je spätá s platenou prácou 
je väčšinou aj dochádzanie do a zo zamestnania. Bez prekonania vzdialenosti, ktorá 
oddeľuje zamestnanca od miesta výkonu práce, by nebolo možné v mnohých prípa-
doch vykonávať platenú prácu. Z prieskumu Národnej banky Slovenska z roku 2020 
vyplýva, že fyzická prítomnosť zamestnancov na mieste výkonu práce (mimo domác-
nosti) bola aj počas pandémie COVID-19 vysoká, t. j. viac ako 66 %. V porovnaní s inými 
krajinami Európskej únie je to vysoký podiel zamestnancov, čo je výsledkom štruktú-
ry trhu práce, na ktorom má dominujúce postavenie priemysel (viac ako 600 000 za-
mestnancov). Celkovo môžeme konštatovať, že miera využívania home-officu (alebo 
telepráce) aj v súčasnosti je v podmienkach SR nízka. Tento fakt pokladáme za jeden 
z kľúčových momentov, ktoré nás podnecujú k tomu, aby sme sa zaoberali problema-
tikou dochádzania do a zo zamestnania v kontexte subjektívneho pocitu spokojnosti/
blahobytu, tzv. subjektívneho well-beingu (ďalej aj ako „SWB“).

Ani výsledky zahraničných vedeckých štúdií neponúkajú jednoznačnú odpoveď 
v otázke vplyvu dochádzania do a zo zamestnania na SWB dochádzajúcich. Ich závery 
sa líšia s ohľadom na jednotlivé krajiny, v ktorých k skúmaniu dochádza, alebo s ohľa-
dom na rôzne determinanty/faktory (čas, výška nákladov spojených s dochádzaním, 
spôsob dopravy, technická úroveň infraštruktúry, frekvencia verejnej dopravy, pod-
mienky, ktorým sú dochádzajúci počas cesty vystavení, parkovacia politika v mestách 
a obciach, atď.), ktoré subjektívny blahobyt dochádzajúcich ovplyvňujú.

Zámerom príspevku je kvantifikovať dĺžku času stráveného dochádzaním do a zo 
zamestnania a analyzovať jej vplyv na subjektívny well-being nami skúmaných do-
chádzajúcich zamestnaných osôb na Slovensku. Dosiahnuté výsledky analýzy ponú-
kajú odborný vklad do diskusie a môžu byť užitočné pri formovaní verejných politík, 
ako i plánovaní opatrení súkromného sektora - zamestnávateľov, ktorí sa zameriavajú 

na podporu zosúlaďovania pracovného a súkromného života (tzv. work-life balance) 
svojich zamestnancov. Sme si vedomí toho, že dochádzanie predstavuje len jednu 
z mnohých aktivít, ktoré majú na SWB jednotlivcov počas pracovného dňa dopad. 
Máme však za to, že pravidelne sa opakujúce dochádzanie do a zo zamestnania je 
aktivita, ktorá je vo všeobecnosti vnímaná ako málo príjemná, často ako strata času 
a ako zdroj stresu. Dlhé dochádzanie členov domácnosti môže predstavovať zvýšené 
nároky na organizáciu a riadenie domácnosti, tzv. home-management, v rámci kto-
rého musí túto skutočnosť dotknutá domácnosť reflektovať.

Domnievame sa, že vyššie uvedeným súvislostiam sa na Slovensku nevenuje dosta-
točná odborná pozornosť a ani dopravná politika neposkytuje strategické a koncepč-
né riešenia v oblasti pracovnej mobility, ide skôr o riešenia v rovine krátkodobejších 
vízií v niektorých častiach Slovenska. Aj keď si vplyv dochádzania do a zo zamestna-
nia v dlhodobom horizonte pravdepodobne mnoho dochádzajúcich neuvedomuje, 
viaceré výskumy predznamenávajú jeho vplyv nielen na produktivitu práce, ale aj na 
SWB a zdravotný stav dochádzajúcich.

Prehľad literatúry

Dochádzanie do a zo zamestnania má strategický význam pre každodenný život jed-
notlivcov a domácností. Basmajian (2010, s. 77) ho opisuje ako „fluidnú skúsenosť, kto-
rá sa rovnako mieša so životom doma a na pracovisku a miestami medzi nimi“. Spája 
teda osobný a pracovný život, umožňuje dosah a prístup na trh práce a môže byť pre-
javom rodovo podmienených vzťahov medzi ženami a mužmi. Preto je dochádzanie 
za prácou predmetom záujmu na úrovni jednotlivcov aj domácností, ako aj politiky 
a plánovania na rôznych úrovniach.

Vo všeobecnosti sa dochádzanie do práce považuje za jednu z najmenej príjemných 
činností v rámci časovej alokácie jednotlivca (Guidon a kol., 2019). Existujú minimálne 
dva druhy nákladov, ktoré treba brať na zreteľ. Prvým je „strata“ času spôsobená presu-
nom z domova na pracovisko (s výnimkou „home office“). Je teda zrejmé, že jednotlivci 
čelia implicitným nákladom, ale často si to ani hneď neuvedomujú. Druhým typom 
nákladov, s ktorými sa musia zamestnaní jednotlivci vyrovnať, sú explicitné náklady. 
Tie predstavujú všetky výdavky spojené s dochádzaním do a zo zamestnania a môžu 
sa líšiť, čo samozrejme závisí od vzdialenosti a spôsobu dopravy.

Existuje mnoho štúdií dokazujúcich vzťah medzi cestovaním a zdravím/well-beingom 
cestujúcich. Tieto štúdie skúmajú postoj jednotlivcov k cestovaniu z hľadiska využíva-
nia času, peňazí, spôsobu dopravy a podmienok, ktoré počas cesty prežívajú. Wheatley 
(2014) uvádza, že dochádzanie do a zo zamestnania ako najčastejší dôvod cestovania 
pre ekonomicky aktívnych jednotlivcov je vo všeobecnosti vnímané ako činnosť vyvolá-
vajúca nespokojnosť. Mnohí výskumníci uvádzajú súvislosť medzi dĺžkou dochádzania 
do zamestnania a nárastom stresu a nespokojnosti (De Vos a kol., 2022; Ye a kol., 2022; 
Sun a kol. 2022; Wang a kol., 2024) alebo zdravotných problémov (Shen, 2022).

Lorenz (2018) vo svojej štúdii nezistil negatívnu koreláciu medzi spokojnosťou so 
životom a dochádzaním do a zo zamestnania, ale naznačil, že dochádzanie do za-
mestnania je spojené s nižšou spokojnosťou so špecifickými aspektmi vrátane ro-
diny a voľného času. Roberts a kol. (2011) uvádzajú, že dochádzanie má negatívny 
vplyv na psychické zdravie, ale len u žien. Dôvodom môžu byť väčšie rodinné záväzky 
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a starostlivosť o domácnosť. Naopak, Morris a kol. (2018) nenašli žiadnu súvislosť me-
dzi časom dochádzania do a zo zamestnania a spokojnosťou jednotlivcov. Náročnosť 
a nejednoznačnosť problematiky reflektujú napr. Haas a Osland (2014), ktorí uvádza-
jú, že neexistuje jednoznačná teória, ktorá by poskytovala komplexný obraz o vzťahu 
medzi časom dochádzania do a zo zamestnania a subjektívnym pocitom spokojnosti, 
resp. well-beingom.

Subjektívny well-being (subjective well-being, ďalej ako „SWB“) je formálne defi-
novaný v usmerneniach OECD (2013) ako „dobré duševné rozpoloženie/pocity vráta-
ne rôznych hodnotení, pozitívnych aj negatívnych, ktoré ľudia robia o svojom živote, 
a afektívne reakcie ľudí na ich skúsenosti“.

SWB ako taký je široký koncept zahŕňajúci (1) sebahodnotenie spokojnosti s rôzny-
mi aspektmi (alebo oblasťami) života (napr. spokojnosť s domovom, rodinou, prácou, 
zdravím) a so životom celkovo - označované ako „hodnotiaca pohoda“; (2) frekvenciu, 
s akou človek prežíva rôzne emócie - označované ako „zážitková pohoda“, a (3) to, či 
majú jednotlivci pocit, že napĺňajú svoj potenciál - označované ako „eudemonická po-
hoda“. Prvé dve z týchto dimenzií SWB sa niekedy spoločne označujú ako „hedonická 
pohoda“, pretože sa týkajú potešenia a spokojnosti (De Vos a kol., 2022).

Ak má byť zmysluplným cieľom hospodárskej politiky štátu zlepšenie kvality života 
jednotlivcov,  podľa Sweeta a Kanarogloua (2016) má identifikácia toho, ako sú výsledky 
cestovania a využívania času spojené so SWB, dôležité dôsledky. Po prvé, poskytuje 
návod na to, na aké typy výsledkov cestovania by sa mali kompetentní zamerať, aby 
zlepšili SWB cestujúcich. Po druhé, určuje, aké typy výsledkov využívania času a účasti 
na aktivitách môžu zlepšiť ich SWB. Po tretie, môže poskytnúť dôkazy o tom, pre koho 
sú spoločné existujúce politické opatrenia a ciele najpravdepodobnejšie prínosné.

Metodika práce

Pri spracovaní príspevku sme použili primárne zozbierané údaje o slovenských do-
mácnostiach a jej členoch, ktoré sme získali realizáciou prieskumu v rámci riešenia 
vedeckého projektu VEGA „Rozhodovanie slovenských domácností o alokácii času 
na vykonávanie platenej a neplatenej práce a vplyv stratégií domácností na vybrané 
oblasti hospodárskej praxe“ počas obdobia rokov 2017-2021. Dotazníkový prieskum, 
z ktorého sme čerpali a spracovali dáta a informácie bol realizovaný v roku 2018 v me-
siacoch apríl-máj. Počet slovenských domácností, ktoré boli do prieskumu zapojené, 
bol viac ako 700, pričom informácie sme získali od viac ako 1 800 ich členov. Dotazník 
obsahoval viacero častí, pričom každá časť dotazníka sa zameriavala na inú oblasť 
v rámci výskumného projektu. Prvý modul bol zameraný na identifikáciu socio-demo-
grafických faktorov respondentov, druhý modul bol zameraný na identifikáciu množ-
stva času stráveného vykonávaním neplatenej práce v domácnosti, atď. Pre potreby 
príspevku sme prioritne spracovávali informácie zo siedmeho modulu dotazníka, kde 
sa oslovení respondenti jednak vyjadrovali k otázkam o platenej práci a dochádzaní do 
a zo zamestnania a súčasne hodnotili vplyv vybraných faktorov súvisiacich s platenou 
prácou a dochádzaním do a zo zamestnania na subjektívny well-being.

S cieľom získať čo najviac relevantných informácií sme spolupracovali s vyškolený-
mi anketármi (študenti 1. ročníka II. stupňa štúdia na Ekonomickej fakulte UMB), ktorí 
dotazníkový prieskum v slovenských domácnostiach realizovali a boli nápomocní pri 

vypĺňaní jednotlivých jeho častí (modulov). Týmto spôsobom sme eliminovali chybo-
vosť a asymetriu informácií, ktoré by mohli ovplyvniť dosiahnuté výsledky. S ohľadom 
na zameranie príspevku sme vyhodnocovali údaje len za respondentov, ktorí boli vo 
veku 15-64 rokov, boli počas predchádzajúceho roka zamestnaní (mali minimálne 
jedno platené zamestnanie) a dochádzali do a zo zamestnania. Celkový počet res-
pondentov, ktorých odpovede sme vyhodnocovali štatistickými metódami, bol spolu 
1014, z toho bolo 56 % zamestnaných mužov a 44 % zamestnaných žien. Detailnejšiu 
charakteristiku výskumnej vzorky uvádzame v tabuľke 1.

Tabuľka 1: Charakteristika výskumnej vzorky respondentov

Zdroj: vlastné spracovanie

Deskriptívna štatistika ukázala, že najväčší počet zamestnaných respondentov 
bolo vo veku 40-59 rokov. Najnižší podiel zamestnaných respondentov sme zazname-
nali v kategórii zamestnancov vo veku pred odchodom do dôchodku ako aj mladších 
zamestnancov do 25 rokov (13,5 %).  Priemerný vek zamestnaných respondentov bez 
ohľadu na vekovú kategóriu bol 38 rokov. Najväčší počet respondentov malo ukončené 
stredoškolské vzdelanie. Relatívne vysoký podiel (22.9 %) zamestnaných respondentov 
malo ukončené vysokoškolské vzdelanie aspoň I. stupňa. Najväčší podiel responden-
tov dosahovalo príjem v kategórii od 401 do 800 €. Môžeme zároveň konštatovať, že 
len 3 % respondentov informáciu o príjmovej kategórii neposkytlo.

V nadväznosti na stanovený zámer príspevku kvantifikovať dĺžku času stráveného 
dochádzaním do a zo zamestnania a analyzovať jej vplyv na subjektívny well-being 
nami skúmaných dochádzajúcich zamestnaných osôb na Slovensku sme formulo-
vali dve hypotézy:

H1: Predpokladáme, že priemerná dĺžka času strávená dochádzaním do a zo za-
mestnania má vplyv na subjektívny well-being dochádzajúcich osôb.

H2: Predpokladáme, že s rastúcim časom stráveným dochádzaním do a zo zamest-
nania klesá subjektívny pocit spokojnosti dochádzajúcich osôb.
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Pre overenie zvolených hypotéz využijeme štatistické metódy ako Kruskal-Wallis 
Test a korelačnú analýzu, konkrétne na vyhodnotenie vzťahu medzi zvolenými pre-
mennými využijeme tzv. Spearmanov korelačný koeficient. Tieto štatistické metódy 
boli zvolené aj preto, aby sme mohli nami získané a spracované dáta očistené od tzv. 
odľahlých údajov tzv. outlierov korektne vyhodnotiť.

Výsledy a diskusia

Predpokladáme, že náklady, ktoré vznikajú zamestnaným v súvislosti s dochádzaním 
do a zo zamestnania - tak explicitné náklady v podobe výdavkov na cestovanie (mo-
netary costs), ako aj implicitné náklady v podobe straty času - sa dochádzajúci snažia 
optimalizovať s ohľadom na benefity z výkonu platenej práce. Máme za to, že je ich 
snahou minimalizovať „straty“ času. V nadväznosti na zámer príspevku a získané dáta 
z dotazníkového prieskumu sme rozčlenili respondentov do štyroch kategórii podľa 
priemernej dĺžky dochádzania do a zo zamestnania. V tabuľke 2 uvádzame podiely 
respondentov v jednotlivých kategóriách.

Tabuľka 2: Priemerná týždenná dĺžka dochádzania do a zo zamestnania

Zdroj: vlastné spracovanie

Na základe analýzy dát získaných v rámci nami uskutočneného dotazníkového 
prieskumu sme kvantifikovali „čistý“ čas dochádzania, tzn. trvanie presunu z domá-
ceho prostredia na miesto výkonu platenej práce, pričom sme sa nezaoberali pridru-
ženými aktivitami ako je napr. rozvážanie detí do školy (tzv. „school-run“) alebo bežné 
nákupy. Zistili sme, že nami skúmaní respondenti dochádzajú v priemere 3,87 hodín 
za týždeň, pričom muži približne 4,5 hodiny a ženy 3,2 hodiny za týždeň. V medziná-
rodnom porovnaní patríme medzi krajiny, kde ľudia v predcovidovom období trávi-
li dochádzaním do a zo zamestnania viac času. S priemerným časom dochádzania 
33 minút denne sme nad priemerom krajín eurozóny (25 min./deň) a aj OECD (28 min./
deň) (Kollár a kol., 2017).

Aj z tabuľky 2 je zrejmé, že najväčší podiel respondentov dochádza do a zo zamest-
nania menej ako 2 hodiny týždenne (viac ako tretina zamestnancov) a s rastúcim časom 
dochádzania sa podiel respondentov znižuje (len necelá pätina z opýtaných dochádza 
viac ako 6 hodín týždenne).

V nadväznosti na stanovený zámer príspevku sme formulovali hypotézu H1: Pred-
pokladáme, že priemerná dĺžka času dochádzania do a zo zamestnania má vplyv 
na subjektívny well-being dochádzajúcich. Na základe výsledkov testovania Krus-
kal-Wallisovým testom, kde štatistický ukazovateľ Kruskal Wallis H je dostatočne vy-
soký a p.hodnota = 0.000 nám hovoria, že medzi zvolenými premennými je štatisticky 

významný vzťah (viď obrázok 1). Na základe toho prijímame hypotézu H1 a konštatu-
jeme, že dĺžka času stráveného dochádzaním do a zo zamestnania má vplyv na SWB 
dochádzajúcich osôb.

Obrázok 1: Testovanie H1 – výstup z SPSS

Zdroj: vlastné spracovanie

Využitím korelačnej analýzy, ktorou sme zisťovali vzájomný vzťah medzi prie-
mernou týždennou dĺžkou dochádzania do a zo zamestnania na zvolený ukazova-
teľ subjektívny well-being respondentov sme dospeli k záveru, že s rastúcim časom 
stráveným dochádzaním do a zo zamestnania klesá subjektívny pocit spokojnosti 
dochádzajúcich osôb. Hodnota Spearmanovho korelačného koeficientu (0.368) nám 
dovoľuje potvrdiť stredne silnú priamu závislosť medzi zvolenými premennými. A vý-
stup z korelačnej analýzy tiež potvrdzuje medzi zvolenými premennými štatistickú 
významnosť (p-value = 0,000).
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Obrázok 2: Testovanie H2 – výstup z SPSS

Zdroj: vlastné spracovanie

Z výsledkov analýzy ďalej vyplynulo, že najviac pozitívne vnímajú čas strávený 
dochádzaním do a zo zamestnania podľa očakávania respondenti, ktorí venujú do-
chádzke v priemere najmenej času (do 2 hodín týždenne). Naopak, prekvapilo nás 
zistenie, že najviac negatívne vplýva na dochádzajúcich dochádzanie v intervale od 
4 do 6 hodín týždenne. Je ale potrebné zvážiť aj ďalšie súvislosti ako je spôsob dochá-
dzania, kvalita technickej infraštruktúry, frekvencia verejnej dopravy a kvalita týchto 
služieb atď. S ohľadom na spôsob dochádzania je možné predpokladať, že v niekto-
rých prípadoch čas dochádzania nemusí byť „stratený“, ale môže byť využívaný pro-
duktívne (napr. dochádzajúci počas cesty vlakom pracuje, počas cesty autobusom 
číta, učí sa, počas chôdze počúva podcasty, atď.). Aj z tohto hľadiska je vnímanie času 
dochádzania veľmi subjektívne a jeho vplyv na subjektívny well-being si zaslúži šir-
šie skúmanie a prehlbovanie poznania súvislostí. Aj napriek tomu, že nami skúma-
né dochádzajúce osoby trávia dochádzaním do a zo zamestnania zdanlivo nie až tak 
veľa času, my sa domnievame, že tento fakt, by nemal byť podceňovaný a v kontexte 
celkového subjektívneho well-beingu jednotlivca, ako i kvality jeho života by sa mu 
mala venovať ďalšia pozornosť.

Záver 
Problematiku dochádzania do a zo zamestnania nepokladáme za novú alebo prelo-
movú. Za dôležité však pokladáme to, aby sa na ňu nahliadalo v širších súvislostiach 
a s väčšou dôležitosťou v kontexte objektívnych faktov, ktoré sú nespochybniteľné 
a preukazujú ich mnohé vedecké štúdie. Náš príspevok nadväzuje na teoretické prí-
stupy z viacerých krajín a prehlbuje poznanie minimálne v podmienkach Slovenskej 
republiky a nadväzuje na už dostupné informácie z predchádzajúcich šetrení, verej-
ných ankiet, ako i viacerých prieskumov. Poskytuje tak východisko pre rozvíjanie a po-
sun znalostí v oblasti mobility pracovnej sily. Známa nízka ochota Slovákov cestovať 

denne v pravidelnej frekvencii za prácou dlhší čas, ako i neochota meniť zaužívané 
spôsoby dochádzania (napr. v prospech verejnej dopravy), sú podnety, na ktoré je ne-
vyhnutné reflektovať a diagnostikovať príčinu daného stavu. Náš príspevok sa ako je-
den z prvých zaoberá skúmaním vplyvu dĺžky času dochádzania na subjektívny we-
ll-being dochádzajúcich. Deficit poznania na Slovensku v tejto oblasti považujeme za 
možnosť a šancu prispieť k tomu, aby sa problematika mobility práce stávala témou, 
ktorá bude častejšie a intenzívnejšie „rezonovať“ v odborných diskusiách, čím môže 
bez pochyby prispieť k zlepšeniu súčasného stavu u tých, ktorí sú hlavnými aktérmi 
dochádzania a teda zamestnanci.

Dodatok 
Tento príspevok vznikol ako výstup projektu VEGA 1/0536/24 „Manažment sloven-
ských domácností a rozhodovanie o neplatenej práci v postcovidovej ekonomike“.
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